

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2022年4月20日 第15期 总第1747期 定价:3元

64家单位获第九届全国服务农民、服务基层文化建设基层电影服务先进集体表彰

本报讯 中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视总局近日公布第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体名单,346家单位荣获第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体荣誉称号。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步做好基层文化工作,不断满足广大基层群众

精神文化生活新期待,2021年7月起,中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视总局开展第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体评选表彰工作。

其中,北京市房山区文化活动中心公益电影放映服务队、天津天影电影有限公司电影放映分公司、河北省邢台新农村数字电影院线公司广宗县工作站、山西省运城新影农村数字电影院线有

限公司、内蒙古自治区兴安盟委宣传部综合保障中心、辽宁省朝阳市羊山镇电影服务放映队、江苏新希望农村数字电影院线有限公司、上海农村数字电影院线有限公司、福建省安溪县电影服务中心等64家单位荣获“第九届全国服务农民、服务基层文化建设基层电影服务先进集体”称号。

中央宣传部有关负责同志表示,希望受到表彰的基层单位不

忘初心、牢记使命,珍惜荣誉、再接再厉,充分发挥榜样示范作用,为丰富基层群众文化生活、增强人民精神力量作出更大贡献。各地区各有关部门要广泛宣传先进集体克服各种困难、勤勤恳恳工作和心系群众、默默奉献的典型事迹,激励引导基层文化单位和广大文艺工作者积极投身基层、服务群众。

(完整表彰名单详见第6版)

江苏“助企纾困22条”将电影业纳入支持范围

本报讯 4月17日,江苏省政府办公厅印发《关于有效应对疫情新变化新冲击进一步助企纾困政策措施的通知》,首次明确将电影、新闻出版等行业纳入省政府支持范围。

《通知》指出,减半收取广告业、娱乐业企业2022年文化事业建设费。鼓励各级宣传文化发展资金、文化产业引导资金对电影重大项目建设给予帮扶。省级电影专项资金安排1000万元,对符合条件的电影企业提供贷款贴息、担保费补贴和风险补偿。鼓励金融机构围绕电影全产业链开发特色化金融产品,省级层面推出“苏影保2.0”电影金融产品,对符合条件的电影企业提供信用贷款。支持各地区对因疫情管控暂停营业的电影院,在具备条件时恢复营业的,给予一次性复工复业补贴。

《通知》同时指出,省财政有关专项资金支持各地对电影和新闻出版等行业企业防疫物资、消杀服务等支出,各地各部门按照企业实际运营规模给予适当补贴;鼓励金融

机构与电影等行业主管部门信息共享,运用中小微企业和个体工商户的交易流水、经营用房租赁以及有关信用信息等数据,发放更多信用贷款;支持银行机构对受疫情影响较大的电影等行业企业,加大票据融资支持力度,简化优化贴现手续,降低贴现利率等。

《通知》中还明确要求各地各部门抓紧制定实施细则,明确政策适用范围、享受条件和申报流程,明确办事指南、办理方式和办理时限,积极推行便利化措施。

“既提供普惠政策,又提供针对性措施支持,全方位、立体式纾困。”江苏省电影局相关负责人表示,此时省级层面出手为电影业纾困解危,意义重大。“保市场主体就是保社会生产力、给企业‘减负’就是为发展‘蓄能’、稳住实体经济就是稳住经济基本盘。接下来,省内各级电影主管部门将精准落实助企纾困政策,为市场主体排忧解难,提振企业信心、稳定市场预期。”

(影子)

奋进新征程 建功新时代

电影人积极践行“德艺双馨” 共同营造天朗气清的行业新风

本报讯 (记者 李霆钧) 德艺双馨,既是每个文艺工作者的毕生修为,也是薪火不息代代相传的从艺法宝。

“志高则言洁,志大则辞弘,志远则旨永。”习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上讲话中指出,希望广大文艺工作者坚持弘扬正道,在追求德艺双馨中成就人生价值。

一直以来,文艺工作者承担着风化人的职责。习近平总书记指出,广大文艺工作者要把个人的道德修养、社会形象与作品的社会效果统一起来,坚守艺术理想,追求德艺双馨,努力以高尚的操守和文质兼美的作品,为历史存正气、为世人弘美德、为自身留清名。

前不久,第五届全国中青年德艺双馨文艺工作者表彰大会在京召开,吴京、黄渤、张译、张冀等电影人荣获“全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号。张译表示,他始终把“坚守艺术理想,不断提高自身的学养、涵养和修

养,加强思想积累、知识储备、文化修养和艺术训练”作为自己的职业态度,同时认真地考虑作品的社会效益,讲品位,重艺德,为历史存正气、为世人弘美德、努力以高尚的职业操守、良好的社会形象、文质兼美的优秀作品赢得人民的喜爱和欢迎。

《“十四五”中国电影发展规划》中提出,要发扬中国影人“传帮带”的优良传统,探索建立电影名家大师导师制等人才培养的新路径、新模式。选拔培育一批德艺双馨、成就突出、影响广泛的各编剧、各导演、各演员、各制片人、各专家。

伟大的事业需要伟大的精神。新时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台,文艺工作者重任在肩、大有可为,应锤炼坚毅硬朗的风骨、气节、胆魄,共同营造天朗气清的行业新风,让践行德艺双馨在文艺队伍中蔚然成风,树立文艺界良好社会形象。

(详见第2-3版)

南京等城市影院陆续复工 全国影院营业率持续回升

本报讯 近日,多地影院有序恢复营业,全国影院营业率回暖。4月18日,受疫情影响一个多月的南京电影院迎来复工。当天上午,南京万达影城新街口杜比影院店、南京卢米埃IMAX影城金鹰新街口店等10家影城陆续排出了场次。到下午时,推出排片的影院不断增加,至17时,已有30家影城开门营业了。值得一提的是,南京万达影城(新街口杜比影院店)于复工首日开启了“零点场”放映,已有100余位观众早早买了票,迫不及待来到影院看电影。

数据显示,4月18日,南京共有36家影院开门营业,营业率为27.9%。同

为复工首日的烟台有31家影院营业,营业率为58.49%。

4月18日,浙江省新增营业影院40家,营业率上涨4.99%,省内共476家影院开业,营业率为59.35%;江苏省新增营业影院36家,营业率上涨3.39%,省内共63家影院开业,营业率为5.94%;山东新增营业影院29家,营业率上涨4.33%,省内共106家影院开业,营业率为15.84%。

据统计,截至4月18日,全国开业影院数量近5300家,营业率接近44%。随着疫情得到有效控制,影院营业率有望实现稳步回升。

(姬政鹏)

《邓小平小道》4月22日全国公映 直通尘封往事 直面催泪情怀

本报讯 4月18日,人物传记历史电影《邓小平小道》启动预售,影片将于4月22日公映。该片由王兴东担任艺术监制、编剧,雷献禾总导演,卢奇联合导演,卢奇、于慧领衔主演。影片真实还原一代伟人邓小平下放江西南昌监督劳动三年四个月的非常岁月,向观众传递身处人生低谷的邓小平坚守信仰,“想得开、挺得住”等精神力量。

《邓小平小道》讲述的是1969年10月至1973年2月,邓小平被下放江西监督劳动的真实历史,三年四个月,他每天沿着一条工人群众为他铺建的小道风雨无阻到工厂劳动,同时还要照顾瘫痪在床的大儿子邓朴方。

邓小平走在这条平凡的小路上不断思考中国的前途和命运,通过和基层群众的接触感知民生疾苦,深切感

悟出“贫穷不是社会主义”“说一千道一万,让老百姓过上好日子才是根本”,为复出以后即进行治理整顿、以及后续的改革开放打下了坚定的思想基础。从这条小道延伸出通向国家富强、人民幸福的康庄大道,可谓“小道连大道,走向好日子”!

2021年10月至2022年3月,40多万观众抢鲜观看该片。有观众在社交平台留言说,本片画面精致,影片情节叙述性强,讲述特殊岁月的一段故事,令人感动。父子之情,忠贞的信仰,以及想得开挺得住的忍耐,都给我们传递了满满的正能量。片中的邓小平不仅是伟人也是父亲,每两小时起来给儿子擦拭身体,用自己的诙谐幽默鼓舞儿子,种种情节令人动容。

(影子)



2022年奇幻科幻电影前瞻:

“多类型融合+工业化探索” 中国电影市场新的增长点

本报讯 (记者 李佳蕾) 从《山海经》到“星汉灿烂,若出其里”,从《淮南子》到“星垂平野阔,月涌大江流”,从《庄子·逍遥游》到“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”……古往今来,中国人用浪漫幻想表达对神秘未知世界的向往与猜测。而这种浪漫表达分为两种形式,一种是没有科学依据的幻想世界,一种是建立在科学理念基础之上的推

演或猜测。

纵观世界电影史长河,乔治·梅里爱的《月球旅行记》、《海底两万里》最早将观众拉入光影建筑的神奇世界。近几年中国电影市场中,根植于中国古代文学《聊斋志异》的《画皮》、《捉妖记》票房成绩亮眼,《九层妖塔》、《妖猫传》、《刺杀小说家》的大胆突破与宏大场面引人关注,《哪吒之魔童降世》、

《白蛇:缘起》的高口碑与多类型奇幻电影构建了多姿多彩、千变万化的神奇世界。《流浪地球》更是以打破《阿凡达》、《盗梦空间》等国外科幻电影的“垄断”,迎来了中国科幻电影的“春天”。这些奇幻、科幻类型的“工业级影片”使观众感受到了“技术+艺术”的魅力所在。

据《2021 中国电影观众调查报

告》显示,在“影院上映影片中缺少的影片类型”调查中,奇幻科幻、历史战争、悬疑犯罪类影片的呼声最高,其中奇幻科幻以37.9%的占比位居第一。可见,奇幻科幻已然成为当下观众最渴求的内容。

2022年计划上映的《我是霸王龙》、《迷你世界之觉醒》、《小美人鱼之大海怪传说》、《超能一家人》、《独行月球》、《外太空的莫扎特》、《明日战记》、《小心我会电到你》,已经定档2023年春节档的《流浪地球2》,包括正在推进的《拓星者》、《宇宙探索编辑部》、《听到请回答》、《从21世纪安全撤离》、《三体》、《深海》、《封神三部曲》、《郑和下西洋》等多部影片,将满足观众对于奇幻科幻类型电影期待。(详见第4-5版)